

## → 察者看台

# “纸”此一生

■周萍(湖南衡阳)

假如你是一张纸,请记住:  
你不是钞票,不可能每个人都喜欢,所以,不必总是费尽心机去取悦讨好他人。

你也不是卫生纸,看似柔弱纤薄、洁白无瑕,却被人随意揉成团,成日与油腻污秽为伴,归宿不是垃圾桶,就是厕所茅坑。

你是一张纸,纸的祖先是竹、是木,竹中通外直,有板有眼。万年山林,竹木扶疏,天地之灵气赋予了竹的气节、木的风格。不偏不倚、不蔓不枝,竹的虚心加上木的实诚,基本上涵盖了为人处世的精华与真谛。

远古时代,还没有纸。人们捎信传言,以丝帛为书,用竹简来写。不用说,如此珍贵与沉重的负载,是绝对不允许携带太多废话与妄语的,正所谓一言九鼎、一诺千金……

而之后的东汉时代,我们的衡阳人蔡伦造纸,以树皮、乱麻、破布、渔网……种种废弃之物集中在一起,浸泡捣烂过滤晾晒,多道工序有条不紊,化腐朽为神奇,纸的粗坯大致完成。

如今看来,在那个缺乏媒介的年代,纸从贵族走入平民,绝对具有非凡的意义。

烽火连三月,家书抵万金。

读书破万卷,下笔如有神。

黑发不知勤学早,白首方悔读书迟。

纸上得来终觉浅,绝知此事要

躬行。

……

可以说,与纸有关的诗句千千万,句句如雷贯耳,时时发人深省。纸的形态从古到今,不断衍生、不断完善,早就千变万化,品种多多。比如草纸、宣纸、素描纸、糖纸、信纸、打印纸……等等,不一而足。

可以这么说,与人相依伴的世间万物,没有什么能够比纸更丰富、更简单、更有气质与灵魂。

假如我是一张纸,一张能够选择自己命运的纸:

我不愿做路旁俗艳的装饰画,任人在上面糊满丑陋的牛皮癣。

也不愿做五彩缤纷的玻璃糖纸,就为了沾染那么一点点肤浅的甜蜜,就情愿接受随心所欲的轻抛与遗弃。

更不愿做那些无中生有、看似义正辞严的大字报,除了恶劣的攻击与卑鄙的伤害,再没有一丁点儿生命的价值。

……

如果我是一张纸,请让我删繁就简、去伪存真,回归做人最最简单的真实。

请让我变成蓝天飞翔的纸鸢,飘飘悠悠,看晴空万里。

或是被叠成孩子手中的纸青蛙与纸飞机,伴着童年天真无邪的笑脸,记录一生都难以忘记的美好回忆。

请让我变成粉色封面的日记本,收藏少女甜蜜而又苦恼的心事;请让我变成彩色封面的课本,静静地躺在刻满印记的书桌上。一本一本又一本,越来越大、越来越厚,就好比是一级级孩子成长与攀登的生命阶梯。

……

以纸书人生,以纸观人性。

人生如作画,人生似作文。

画须有好纸,起笔应谨慎。

读书破万卷,下笔如有神。

其实,我们每一个人都是“只”此一生,如能以欢喜之心,渡烟火日常;念别人的好,修自己的心。那么,终有人会护你周全,用余生暖一壶好酒,将日子平淡而真实,个中况味,与纸又是何等的神似?



## → 新闻漫画

## 打击“骚扰码”需多管齐下

■姜先杰

人们常说的“安全感”,每个人的信息安全就有这样的映照。当验证码变成“骚扰码”,必然侵犯了公民的信息安全。从警方公布的线索显示:有人通过开设“呼死你”类网站,提供短信轰炸软件,然后借助即时聊天工具发布销售“短信轰炸”推广小广告。让人颇感意外的是,这种通过“短信轰炸”来售卖“短信轰炸”业务的非法行为,竟然产生了10万余元的非法获利。当受害者变成了助推者,由此带来的灰色产业链延伸,更加值得警惕。

“验证码竟成骚扰工具”这一现象表明,只要有利可图,蝇营狗苟者就能“打一枪再换个阵地”。这意味着,要彻底整治骚扰短信,就要对这个链条诸

环节各个击破,尤其是不能放过任何的草蛇灰线,从法律层面把推送者纳入打击范围,从而真正建立起安全的信息环境。

目前,我国已形成一套相对完善个人信息保护法律体系,涵盖民法典、刑法、网络安全法、数据安全法等等。当然,这种完善还是需要“与时俱进”才能实现的。正所谓“魔高一尺,道高一丈”,就好比谁也想不到验证码,也能成为推广“短信轰炸”业务的特洛伊木马,并且还能产生“拉人入伙”的负面效益,带来信息犯罪裂变。根据信息犯罪模式的迭代更新,法律和技术也要随之跟上,这样的自我修行,当始终在路上。

## 不可过度迷信“头部主播”

■苑广阔

如今,直播带货如火如荼,但问题也多发。4月24日上午发布的《直播带货消费维权舆情分析报告》指出,疯狂小杨哥和李佳琦存在虚假宣传,刘畊宏、罗永浩和辛巴的产品质量舆情则更突出。

这次被公开点名的5位带货主播,都是在各平台拥有数千万乃至过亿粉丝的“头部主播”,他们的问题,也堪称“头部”:目前带货直播领域存在的主要问题,包括产品质量不合格、虚假宣传、不文明带货、价格误导等,这些被点名的“头部主播”几乎都牵涉其中。

既然是头部主播,意味着他们粉丝更多,影响力更大,带货能力更强。按常理,他们应“爱惜羽毛”,更加诚实守信,但是实际情况却与公

众的期待相去甚远。这就提醒我们,不要过度迷信带货主播,尤其不要在带货主播们一句句的“家人们”“老铁们”当中迷失自我,以避免自己合法权益受损。

更加值得警惕的一个问题是,如果连这些名声在外,在网络上有着非凡号召力的“头部主播”,都存在各种损害消费者利益的问题,那么对于其他“腰部主播”、“草根主播”,情况又会如何呢?答案恐怕难以令人乐观。因为大部分的市场份额都被头部主播占据了,留给其他主播的市场份额本来就已经很少。这也就意味着他们彼此之间的竞争更加激烈,那么这些非头部主播的虚假宣传、产品质量不合格等问题,就可能会更明显。

作为消费者,可以通过直播带货



购物,但也可以尝试其他的购物和消费方式。而作为网络平台和监管部门,则要把这些头部主播作为重点的监管对象,完善规则,加强监管,引导和倒逼其诚信带货,避免各种问题和弊端的发生,为直播带货行业的长远和健康发展保驾护航。

## 世相浅见

1.日前,上海蔚来汽车员工陈女士爆料,由于业务体量增大,近半年她已加班近500小时,体检发现自己身体有21项指标异常,三次去过医院急诊。

点评:目前蔚来官方对此事尚未作出回应,事实究竟如何,尚有待调查。职场“连轴转”“被加班”的现象确实较为普遍。我国《劳动法》第三十六条规定,劳动者每日工作时间不超过8小时、平均每周工作时间不超过44小时。也就是说,工人每天工作8小时,如果需要加班,每周加班也不得超过4小时,包含加班在内,每位员工每周总的工作时间不得超过44小时。新的《劳动法》已实施多年了,但在一些地方很难落到实处,关键是缺乏有效的监督机制。一方面,劳动监察部门很少主动到一些企业去检查监督。另一方面,由于就业压力加大,许多企业的员工虽然知道企业“强迫”自己加班是违法行为,但迫于生活压力,不得不听命于企业。

2.根据安徽歙县政府官网近期公开的资料显示,“开网约车的副镇长”洪升已于去年11月出任歙县城市管理局行政执法局(城市管理局)党组成员、副局长。谈起“官员复出”的新闻没有遭遇网络的质疑,相反,支持的声音还占据了很高比例。

点评:人们之所以赞成“开网约车的副镇长”复出,反映出民众的情感认同。一个副镇长在遇到家庭变故的时候,在家境十分困难的时候,他没有动用手中的权力为自己谋利益,而是用自己的私家车当起了网约车司机,大多数是利用下班的时间“接送客人”。虽然他也有违纪违规的地方,但是“该处罚的处罚了,该罚款的也罚款了”。对这样的官员自食其力的精神更值得肯定。对于干部管理,我们既要严格纪律,也应有“容错机制”。“开网约车的副镇长”自身是清廉干净的,在工作上是积极上进的。“容错机制”就应该包容这样的公务员。

3.都波是黑龙江省塔河县文旅局长,前不久,她身着“白鹿仙子”服饰的短视频,在没有任何征兆的情况下突然爆火。因为都波,很多人第一次知道了塔河这个小县城。但争议也随之而来,很多网友“吐槽”她为什么将人作为拍摄主体。

点评:“吐槽”的原因是,“白鹿仙子”未给其所在塔河带来实在的旅游增量。在网络时代,通过网络曝光,吸引关注不可或缺。但“吸引人”只是第一步,怎样“让人来”,怎样“来了之后流连忘返”,更关乎旅游业的长足发展。只有修炼好“内功”,网红景点才能化身行业常青树。只有“内功”导航,“白鹿仙子”们以美出圈带来的流量,才能实实在在地转化为各地的旅游增量!

(据新华网、人民网)

## 今日论坛

## 为“年轻人竞聘村干部”喝彩

■李云勇

“我是一名预备党员,大学学的是会计。我想用所学的知识,回家乡为大家做些实实在在的事情。”日前,即将大学毕业的王中磊用PPT展示自己的特长,阐述为村民服务的想法。据悉,当天共有5位青年轮番上台PK,竞争两个后备干部名额。

台上,年轻人竞聘村干部;台下,村民代表、党员来打分。拥抱优秀青年,乡村振兴可期。

拥抱“年轻化”,乡村有活力。我们的事业要后继有人,就必须保持合理的年龄梯队,要有年轻人来接班,城市如此,农村亦然。以往,年轻人不愿意回农村,留守的是老人和小孩,农村活力不足。乡村振兴,需要年富力强、精力充沛的年轻人来带头冲锋。

拥抱“知识化”,与时代同行。一些村干部不会做数据分析,甚至连个简单的调查记录都做不好,严重地拖了乡村发展的后腿。乡村振兴路上,就要靠“知识”来帮忙。大学生竞聘村干部,就能很好解决知识不足、学习困难等问题,让乡村紧跟时代脚步。

乡村振兴,关键在人。为“年轻人竞聘村干部”喝彩。知识青年回乡来,给新农村建设和基层治理注入新鲜血液,成为乡村振兴的中坚力量。他们会运用所学,立足乡村特色资源,善用网络资源和电商平台,舞活产业“龙头”,不断书写美丽乡村的新画卷。